客學習蠟染。

非遺傳承人。

貴州丹寨縣的「00後」女孩王欣穎現年21

,敘述蠟染的起源。早在秦漢時代,苗族的先

化遺產名錄

歲,6歲開始便接觸蠟染,19歲被評為丹寨縣蠟染

苗族蠟染是苗族世代相傳的民間手工技藝

民就已經掌握了蠟染技術,據《貴州通志》記載

「用蠟繪花於布而染之,既去蠟,則花紋如繪」

歷史悠久,很多地方都流行有

這種蠟染布曾被稱為「闌干斑布」



小鎮最為典型。 ,丹寨脱貧攻堅和鄉村振興 這其中,中國丹寨非遺周的舉辦地丹寨萬達

億元 期運營管理都突出了非遺主題和地方特色,小鎮 寨縣國家級非遺傳承人落戶小鎮,周周舉辦非遺 經營業態中的非遺產品佔比超過70%,還邀請丹 合發展,助力鄉村振興的典範 主題活動,吸引眾多遊客。丹寨萬達小鎮開業 4年 遊客超過2,300萬人次,旅遊綜合收入超過 (人民幣,下同) ,成為推動非遺與旅遊 融 120

遺與旅遊融合發展論 作為非遺周的核心活動,15日下午,中國非

非遺旅遊新模式。「 ▶ 万源,丹寨推出了體驗遊、研學遊、村寨遊等 寨被稱為中國「非遺之鄉」,利用非遺資 品文化」相結合,備受遊客青睞,進 看風景」 與 玩非遺」 一步推動

據了解,丹寨萬達小鎮從早期規劃設計到 後 遺滲透在吃、 成功案例

壇在丹寨萬達小鎮成功舉行,來自全國各地非 遺、旅遊行業的近10位專家和學者應邀出席

之中,讓人們處處感受到非遺、體驗到非遺,同 主任雒樹剛表示,丹寨萬達小鎮是非遺進景區 小鎮提供的非遺產品是符合遊客口味的非遺精 論壇上,全國政協文化文史和學習委員會副 ,小鎮營造了全要素的非遺環境,將非 住、行、 遊、 購、 娛的旅遊全要素 的

振興有極大的助力作用。」 程度上體現出,非遺和旅遊融合發展對於推動鄉村 小鎮的產業集群效應和集聚效應凸顯。「

中央民族大學教授林繼富表示 丹寨屬於貴州省黔東南苗族

侗族自治州民族文化

生態保護試驗 品 的 核 和旅遊融合走得更遠?」中國旅遊研究院院長戴 更時尚,能不能走輕奢的路線,能不能推動文化

古老而豐富的非物質文化遺產能不能變得

斌表示,非遺要重歸當代生活,在日常生活中重

構功能、重建價值。市場機制在非遺保護和利

中的作用應該歸位,「 要相信民眾的文化品

位,要相信企業家商業智慧\_

億

蠟染成品色調素雅、紋樣優美,具有濃郁的民 冀蠟染元素融入國服 族風情和地方特色,被列入第一批國家級非物質文 今年4月,王欣穎受邀參加了上海時 裝周。「外面的城市很美,樓很高,但是 我覺得家鄉更適合我,只有蠟染能讓我 走得更遠。下一步,我要將蠟染元素 融入國潮服裝設計之中,讓更多的 人喜歡蠟染。」王欣穎説

2017年,隨着脱貧攻堅的大力推進,貴州丹寨

除了蠟染體驗店,她還和家人一起在當地開設了

。王欣穎一家也由曾經的建檔立卡貧困戶

,帶領遊客一起體驗蠟染製作

萬達小鎮建設起來,邀請了大批非遺傳承人入駐

蠟染製作車間,專門從事苗族蠟染產品的製作

宣告脱貧,成為了當地有名的「蠟染之家」

上開設了蠟染體驗店

, 其

《蠟染歌》

技藝

發和銷售

給予補貼和免租待遇。王欣穎也和家人一起在小鎮

營造全要素非遺環境

區提供了重要示範。 品。丹寨萬達小鎮的成功案例為中國的非遺進景 在首都經濟貿易大學教授蔡紅看來,丹寨萬達 這從一定 展略中 0

眾的日常生活,同時還應努力避免外來文化擾動 能把非遺變成旅遊表演,非遺的本質是旅遊地民 保護與利用的關係,彼此相得益彰的關鍵在於不 的根本路徑。「 手工和激活民俗是保護非遺、促進文旅融合發展 本土文化,發生同質化蜕變。. 以 中華文化的根脈在鄉村,要在鄉村振興戰 中國藝術研究院研究員呂品田認為 鄉土藝術建設踐行非遺與旅遊融合發 籲非遺重歸當代生活 非遺與旅遊融合發展要正 確把握 ,振興

展創新離不開鄉村振興。需要實現鄉村振興與文化 容。因此,鄉村振興需要非遺,非遺保護傳承、發 傳統文化,非物質文化遺產成為「振興」的重要內 重要的空間,是空間賦能鄉村振興的典型案例 生態保護區建設的互惠互利 心的整體性、關聯性 林繼富認為,鄉村振興是以鄉村人民生活為中 全面振興」 、共生互融 。作為鄉村優秀

心區,丹寨萬達小鎮是鄉村振興、鄉村扶貧一個很

